

国内

第二次青藏科考重要成果发布

据新华社电 第二次青藏高原综合科学考察研究,18日在拉萨集中发布重要成果。

自2017年8月启动以来,第二次青藏科考持续开展覆盖青藏高原五大综合区内19个关键区的全域科考,取得了亚洲水塔变化与影响、碳汇功能和潜力、生态系统与生物多样性变化、人类高原适应与绿色发展、高原隆升效应等世界级原创成果。

据了解,第二次青藏科考建立了青藏高原地气互作用观测平台,自主研发了中国首个获得全球碳计划认证的大气碳反演系统,构建了服务山水林田湖草沙冰一体化保护与系统治理的地球系统多圈层综合观测与预警平台,构建了目前全球最大的青藏高原冰川细菌和病毒基因集等重大成果。

科考发现,青藏高原生态系统整体趋好、亚洲水塔将进入超暖湿阶段、人类活动最早可能出现在19万年以前……

白少波 杨帆



“蛟龙号”顺利完成300潜

18日,“蛟龙号”在西太平洋海域完成下潜出水。2024西太平洋国际航次科考队8月18日在西太平洋海域顺利完成“蛟龙号”航次首潜,这也是我国自主设计、自主集成的首台7000米级大深度载人潜水器“蛟龙号”的第300次下潜。历经海试、试验性应用、业务化运行等阶段,“蛟龙号”已在太平洋、印度洋、大西洋留下足迹。

新华社发

今年首个“超级月亮”明日现身

据新华社天津电 今年首个“超级月亮”将于20日凌晨现身夜空,我国感兴趣的公众可于19日傍晚仰望天空,欣赏这轮“胖月亮”。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,本次“超级月亮”满月时刻出现在20日2时26分,月球过近地点时刻出现在21日13时。

“超级月亮”并不是罕见天象,一年少则一两次,多则三四次。“今年就有四次‘超级月亮’且依次出现,接下来的三次分别出现在9月18日、10月17日和11月16日。其中,9月18日的这次‘超级月亮’是本年度最大的一轮满月。”修立鹏说。

“欣赏满月不需要专业的天文设备,就如同欣赏流星雨一样,裸眼即可。当然,如果使用小型天文望远镜可以更清晰地观察到月面上或明或暗的细节。”修立鹏说。

周润健

马王堆研究院成立

据新华社长沙电 记者从18日在长沙举办的马王堆汉墓考古发掘50周年国际学术研讨会开幕了解到,为深入挖掘马王堆汉墓文化内涵,湖南博物院当日成立马王堆研究院,未来将以开放式的学术平台,集结国内外高校、科研院所的学术力量开展科研合作。

1972年至1974年发掘的马王堆汉墓,是人们了解汉初社会风貌的窗口,向世界展示了中华文明厚重的文化基因与历史智慧。

张格 刘芳洲

国际

“佐罗”阿兰·德隆去世

据新华社巴黎电 据法国媒体18日报道,因扮演侠客佐罗而为中国观众所熟悉的法国影星阿兰·德隆去世,享年88岁。

阿兰·德隆最为中国观众所熟知的作品是1975年的动作片《佐罗》。2010年,作为上海世博会法国馆形象大使,他在巴黎对新华社记者说:“我很了解中国,中国人也很喜欢我。但对于中国文化,我还有很多需要学习、发现的东西。”

阿兰·德隆1957年开始演艺生涯,参演《洛可兄弟》《黑郁金香》《你是恶魔》等影片,以他特有的“阿兰·德隆风格”和“阿兰·德隆眼神”演绎了一个个让观众难以忘怀的人物形象。他曾获得法国电影凯撒奖最佳男演员奖、柏林电影节终身成就奖和戛纳电影节荣誉金棕榈奖。

张百慧

加沙25年来首现小儿麻痹症病例

据新华社电 据加沙地带卫生部门介绍,一名未接种脊髓灰质炎(俗称小儿麻痹症)疫苗的10月龄婴儿确诊感染这一病毒,这是加沙地带近25年来首例该病病例。

据美联社17日报道,除确诊一例脊髓灰质炎病例外,加沙地带还出现多个疑似病例,且7月份有6个不同地方的污水检出脊髓灰质炎病毒。加沙地带暴发脊髓灰质炎疫情的风险正在迅速增加。

联合国秘书长古特雷斯16日接受媒体记者采访时表示,汗尤尼斯和代尔拜拉赫的污水中均出现脊髓灰质炎病毒意味脊髓灰质炎已在加沙地带蔓延。他呼吁加沙地带实现停火,以便为超过64万名10岁以下儿童接种2型脊髓灰质炎疫苗。

联合国数据显示,得益于全面的疫苗接种,野生脊髓灰质炎病毒25年前已在加沙地带被根除。但今年第一季度,加沙地带的常规脊髓灰质炎免疫覆盖率从2022年的99%降至不到90%。 黄泽民 王逸君



以军在加沙地带作战基本结束

16日,在约旦河西岸城市盖勒吉利耶,一名巴勒斯坦人查看在以军袭击中被损毁的车辆。

以色列公共广播公司16日晚援引以高级安全官员的话报道说,以军在加沙地带的作战已基本结束,但以军在“获取新情报”后可重新进入加沙地带。

新华社发

德国音乐节上一摩天轮失火

据新华社柏林电 德国警方18日说,17日晚在东部城市莱比锡附近举行的一场音乐节上,现场游乐设施摩天轮突然起火,造成至少23人受伤。

德新社18日报道,17日晚约9时,摩天轮的一个吊舱突然起火,火势随即蔓延至另一个吊舱,两个吊舱均被烧毁。警方发言人说,在23名伤者中,有4人被烧伤,1人因坠落受伤,另有多人因可能吸入浓烟被送往医院治疗。目前,警方正在调查起火原因等。

据悉,当天音乐节共吸引约3万名观众参加,音乐节因火灾中断约2小时。

邵思聪

文体

北京推出京味儿特色骑游线路

据新华社北京电 漫游胡同,聆听一砖一瓦背后的故事;从南护城河出发,骑行至皇城根遗址公园,体验“最美中轴”……17日,由北京市文化和旅游局、北京歌华传媒集团主办的“月光下的北京——月光‘骑’遇季”活动在京举办,活动发布10条京味儿特色骑游线路。

据介绍,此次推出的骑游线路包括最美中轴、胡同漫游、京韵养生、故宫以东、运河故事、非遗记忆、品读建筑、书香京城、京剧之旅、觉醒年代。10条骑游线路串联起了部分中轴线上颇具文化内涵的文化景点、各类消费新场景、网红打卡点、知识分享点,市民游客可根据自己的喜好和需求,感受北京多样的城市魅力。

在当日的活动中,骑游爱好者分两组出发。一组穿行大街小巷,探寻胡同韵味;另一组在骑游中感受相关文化展示或互动体验。杨淑君 马熠晗

《东莞东》致敬时代奋斗者

据新华社电 由北京开心麻花和广东省东莞市的东莞玉兰大剧院联合制作的音乐剧《东莞东》日前在北京二七剧场上演。该剧以东莞东火车站命名,聚焦表现20世纪90年代南下东莞打工人群像,致敬改革开放精神和时代奋斗者。

据介绍,《东莞东》以乡村姑娘王雪英为主角,讲述她凭借敢想敢拼的精神,在东莞这座城市发展追梦的故事。该剧通过充满时代气息的舞美、音乐和剧情,深情讲述改革开放时代浪潮下“人与城”共同成长的故事,既是对改革开放筚路蓝缕奋斗史的深情缅怀,也是对东莞“海纳百川、厚德务实”城市精神的艺术表达。

开心麻花联席总裁刘岩在分享创作心得时表示,“展现时代浪潮下的城市变迁,用感人的剧情、好听的音乐,激励更多年轻人勇敢追梦、不懈奋斗,是打造这部剧的初衷”。余俊杰 李沁芸

匹克球巡回赛东营站开拍

据新华社济南电 “李宁杯”2024第一届中国匹克球巡回赛黄河口(东营)匹克球公开赛16日在山东东营港经济开发区拉开帷幕。

在当日公开组男、女单打中,男单夺冠热门、澳门的梁豪天连胜四场,与上站亚军曾永亮晋级八强。闯入女单八强的有来自台湾的谢语健和中巡赛西安站亚军刘轶等。

本届巡回赛共设10站,首站江西上犹、第二站陕西西安、第三站山东东营,后续还将在呼和浩特、大连、深圳等地继续举办。

张武岳



内蒙古哲里木赛马节举行

18日,选手们在竞速赛中。当日,第25届8·18哲里木赛马节在内蒙古通辽市科尔沁那达慕文化体育中心开幕。赛马节集传统体育、民族文化和特色旅游于一体,已成为通辽市文旅名片。

新华社发